

Szerkesztőség:

Az arad-csanádi egyesült vasutak p...
Bérmertelen levélek...
Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:

Az arad-csanádi egyesült vasutak p...
léti...
pánczok bérmertelen küldendők.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelenik hétfőn és csütörtökön...

Előzetes árak:

helyben: vi...
Arad 12.- fr...
Bécs 6.- fr...
Buda 3.- fr...

Hirdetések díja:

20 szobos posztor...
Bélyegdíj külön 30 kr.
Nyitlér sora 15 krajczár.

Tisza beszédének hatása Európában.

Bécs, január 3.

Tisza miniszterelnök újvi beszédében...
legnagyobb momentum lett volna...

Megjegyzendő s kiemelendő legfőbb...
hogy a hármasszövetség konzervatív...
irányzatú, a szó legtisztább...

Midőn az mondatik, hogy ez órában...
senki sem akarja a békét megtörni...
a háborút provokálni, ezzel Oroszországra...

Sándor császárnak egyáltalán enyhébb...
engesztelenebbé lett hangulatára...
következett még Battenberg Sándor...

zónyos kibékülése befolyással lesz-e...
a balkáni viszonyok jövőndő, végleges...
alkulataira is, azt az idő szerint sem...

Itteni, s az ideérkezett külföldi hírek...
szerint a berlini, londoni, párizsi...
pénzügyi körökben is igen jó benyomást...

A csoport pedig szokott módon zajtalanul...
de jól kiszámítva minden szükséges...
előkészületet megtessz, hogy a neki...

A király Ő Felsege újév első napján...
a hadügyminiszter s a vezérkari főnök...
jelentésben fogadta a hadsereg felügyelőit...

lyeknek nem egy javaslata a delegációk...
elő terjesztendő jelentésekben is kifejezést...
fog nyerni.

A Földváryak kerülése. A kezelei...
kerületben, mely Földváry Gábor...
országgyűlési képviselő halálával megüre...

Az osztrák-magyar dunai flottilla felállítása...
híre igen feltűnő Oroszországban...
A „Novoje Vremja” úgy találja...

70. A m. kir. belügyminiszter intézké...
nyve, melylyel Varga György székudvari...
jegyzőnek az 1886. évi terményzamadas...

71. A vármegye főispánjának átírata...
melylyel Reicher Károly megyei számgab...
koronokot, az államamivitelni állmiviza...

és felterjesztett szabályrendelet némely...
tőlelt és zvevetezi.

72. A vármegye főispánjának átírata...
melylyel tudatja, hogy el-ki járási irnokk...
Green Nándort nevezte ki.

73. A vármegye alispánjának jelentése...
Vannay Jenő levéltári segédnek, ezen ál...
ásáról, az aradi ipar- és népbankhoz pns...

74. A vármegye főispánjának átírata...
melylyel Buttyin községnek a szolgabíró...
sági székhelynek Borosbányán: Buttyinba...

75. Az állandó választmányi jelentése...
melylyel több község 1887. évi zamadasát...
határozati javaslata kíséretében bemutatja.

76. Az állandó választmányi, a népv...
velési és

77. A magyar nyelvterjesztési alapítvá...
nyok kamatának hűsvfordítása körül eddig...
követelt gyakorlat megváltoztatása s ne...

78. A megyei fordítási jelentése az...
Ilus Todor osintyél,

79. Deskovits Tódorné kovaszinezi, és...
80. Sunka Juon rikló lakosok ellen...

81. A drauzói körjegyzői következet...
béli községek határozata a körjegyzőségi...

MEGYEI KÖZÜGYEK

A januári közgyűlés sorrendje.
Folytatás az Arad vármegye törvényhatósági bizottságának Aradon...

Az „ARADI KÖZLÖNY” tárczája.

(Január 5.)

Szinészi jubileum Aradon.

(Bács Károlyról)

Az „Aradi Közlöny” eredeti tárczája...
Az aradi színház nagy bizottsága...
mely a Bács Károly huszonötödik jubi...

Az ország minden részébe meghívók...
mentek szét tegnap, tudni adni a szinészet...
és Bács Károly minden barátjának, hogy a...

Maga a jubileum estjén színr kerülő...
darab, már kevesebb go dot fog adni, mert...

Az érdeklődés általános a jubileumi...
iránt. Daczára a hó első napjának, a törz...

gy olyan érdemes színész mint Bács Ká...
rol.) külsőségeiben is olyan szinpadit dísz...

Azért ne vegye senki reklamáknak a...
jólását, hogy az est napján két árat fog...

Bácsnak egy ottani barátja számol be...
a jubiliás egyéniségéről és a legmeglebbe...

Bács, — írja a nagyvárad krónikás...
— a szinészetnél született 1849 október...

Ekkor Szabadkára szerződött nagyobb...
színházhoz. Azóta folyton nagy társulatoknal...

gyar színészegetlet megalakult, annak...
rendes tagja lett és a szinészegetlet köz...

A sors végre huszontöt év után, abban...
a ritka szerencsében részesült, hogy az el...

Eddig a levél általánosabb része, a...
mire mi csak azt válaszolhatjuk, hogy a...

Tapsot, koszort az érdemnek!

Az aranyos klikk.

(Gaboriau regénye.)

W. Ph.
(8. folytatás.)

Péter elelte meg volt törve az nap...
mikor elhagyta láttá magát attól, a kit job...

lan magaviselete által, ki nevét viselte...
még apai örökökben sem részesülvén,

Rosiera környezetébe jött véget vetni...
életének, egy kezesny utban, mely egy kis...

A gróf nem tudta felfogni, hogy egy...
jó állású férfi, a legstebbe jövő reményével...

De a grófné már nem hallotta férjét...
elajult.

Es pedig ez így volt, mert nincs...
szony, a ki annyit szenvedett volna, mint...

lonba lépve, egy inas jelenti, hogy egy...
tengerezésit egyenruhát viselő fiatal ember...

Ez a látogató átadta névjegyét az inas...
nak, de la Ville-Haudry grófné átvette és...

Dániel, Péter öccse!... Sapadtabb...
lett egy halottal a grófné s el akart futni...

A fiatal embernek is észre kellett venni...
ezen sajtásos zvar, de nem tudta megte...

Leült tehát a minden elfoglaltság, de...
minden kérdés nélkül is előadta az öt...

Kilépvé a Borda intézetből, jelenleg a...
„Formidabile” fedélzetén szolgál...

komún: kis köztársaság; a köztársaság nagy komún. — A boulangierizmus mellé tehát még ez is? A francia nemzetnek többsége bizonyára underral fordul el a gonosz emléktől, törekvésektől, s nem fog Pyat és Cluseret hobogója után megindulni, de hogy a komún féle tömörítés és zászlóbontás is adandó alkalmakkor bakt és kellemetlenségét támaszthat s nehezíti a köztársaság békés megszilárdulását, az nem szenved kétség.

A párisi képviselőválasztás. Boulanger kilátása Parisban egyre kedvezőbbé alakulna. Az a remény, hogy sikerülni fog legalább az összes köztársaságiakat, a mennyiben nem boulangisták, egy jelölt köré csoportosítani, már is meg-hiusultnak tekinthető. Újév napján a szocialisták értekezletét tartották. Hovelacque ot ki-lőtötték a képviselőjelöltjükké. Hogy ezt a legcélszerűbb párti jelöltet a többi antiboulangisták elfogadják, arra alig van kilátás. Másrészt az sem valószínű, hogy Hovelacque utólag vissza fogna lépni. Legalább két antiboulangista köztársasági jelölt lesz tehát s így a köztársasági szavazatok mindenesetre meg fognak oszlan. Ebből csakis Boulangernek lehet haszna, kinek nagy előnyére szolgál az is, hogy egyrészt a monarchisták még nem foglaltak ellene határozott állást. Másrészt a republikánusok zömének még mindig nincs jelöltje s így a boulangista agitáció egyre nagyobb arányokat ölthet. Az, hogy a monarchisták oly sokáig kéne a saját jelöltjük felállításával, annak jele, hogy még azon esetre sem fognak a tábornok ellen komoly harcra folytatni, ha csak-ugyan saját jelölttel állanak elő.

LEGUJABB POSTA.

— Szerbia új alkotmányának ünnepe. Belgrádból 1. január 3-ikáról kelteve jelentik: A mai nap emlékeztető lesz minden szerbre névre, Belgrád lakossága régóta nem tanusított oly nagy érdeklődést politikai esemény iránt, mint a mai napon. A város már kora reggel egy zászlószobor pompázott; az utcákat be láthatlan néptömeg borította el. A színházpülete előtt szintű nagy néptömegek állottak. Az ülésteremben a nézőteret kiváló közönség foglalta el, a páholyokban az államtanácsosok, méltóságbeliek, a semmit s fejebbivitteli törvényező tagjai ültek. A diplomaizai testület és a sajtó nagyszámúmal voltak képviselve. A diplomaták diaz egyenruhában jelenek meg, a többi urak frakkban, fehér nyakkendővel. A képviselők teljes számban voltak jelen. A miniszterek, királyi biztosok és az alkotmány bizottság tagjai a tróntól jobbra és balra foglalták el helyeiket. Általános feszültség között tíz órakor felemelkedett Tausanovic elnök, hogy a királyi ukást felolvassa, melyben a felsőháza a király bűnének örömeinek ad kifejezést az alkotmány léteitől felett. A király továbbá az ukában elengedi mindazok büntetését, a kik felségsértés, a hatóságok elleni el-lentességük miatt, valamint a

legutóbbi választások alkalmával elkövetett hibák miatt jogér-vényesen elítéltettek, vizsgálati fogságban, vagy vizsgálat alatt vannak; kivétel csak a személyes sértések által elkövetett sajtóvétségek képeznek. Ezen ukáznak felolvasása szűnő nem akaratételével fogadtatott. Pontban 11 órakor megjelent a király őfelsége a trónörökösével és fénys kisérlettel. Mielőtt a király a trónra lélt, még menve dörög hangon mondá: „Isten áldjon meg titeket, képviselő-testvérek!” Erre háromszoros dörög eljenzés hangzott fel, a király lélt a trónra és felolvasta a trónbeszédét.

A város este fényesen ki volt világítva. A királyi palota ablakai is fényárban usztak. A trónbeszéd mindenütt a legjobb benyomást kel-tette.

— Orosz készülődések. A katonai kormányzat most a legerélyesebben lát a vas uti és szekerészeti csapatok kiegészítéséhez. E csapatokat elegendő anyaggal látják el, hogy ott, a hol nincsenek kellő számmal barakok, szétrakható sátorokból álló táborokat állíthassanak. Az anyag beszerzésére nagy értékre szóló pályázatokat hirdettek rövid időre.

Távíratok.

— Az új-arádi vashid ügye.

Budapest, január 4. (Az „Aradi Közlöny” eredeti távírata.) Az új-arádi állandó vashid ügyében a bizalmas értekezlet a pénzügyminiszteriumban megtartott. Részt vettek Wekerle államtitkár elnökön kívül: Falk Miksa, Fröhlich Gusztáv, Bohus, Varjassy József, Rittich V., Hruzek Béla és Boros Béni. Boros Béni téképpen részletesen kimutatta a helyzetet s az összes jelenlevők nevében javasolta, hogy az állandó hid az államkincstár által építessék, míg Arad város a 15 év alatti törlesztésre szükséges jövedelmet garantirozná. Hosszabb megbeszélés után, melyben valamennyien részt vettek, Wekerle államtitkár késznek nyilatkozott ezen ügyet most már a pénzügyminiszterium részéről hivatalosan folytatni a hozni a legrövidebb idő alatt egy katonai hatóságot, mint érdekelte meg egyékes váro-sok kellő meghatalmazással ellátott képviselőit formális tanácskozásra összehívni, hogy aztán a pénzügyminiszternek konkrét javaslatot tehesen. A jelen voltak kérték Wekerlet és ő megígért, hogy minden intézkedést a lehető leggyorsabban megteszt.

került, a ki akkor tizenöt éves korában volt; ketten egymás mellett ültek. Mind a kettő oly fiatal, oly szép volt. A grófnét egy hirtelen gondolat világoztotta fel. Az ég sugallatának tekintette.

Miért nem bízná leányának sorsát, boldogságát azon szegény halott öccsére, a ki őt annyira szerette? Nem lenne ez egyszerűen emléke iránti hódolat s némileg elégtétel is?

— Igen, ennek meg kell lenni, — ismétlé magában este a lelkévé előtt — Dani lesz Henriettám férje.

Ezért mondá két héttel később de la Ville-Haudry gróf egy meghitt emberhez, Danira mutatta:

— Ez a fiatal Champey kitudó egyén, nagyszerű jövővel és a ki még sokra viheti. — s ha majd néhány évvel idősebb lesz s hadnyg állrojtjaísi viseli, ha tetszőnek leányomnak és ha tölem megköri kezét, nem tudom, ha nem mondanék-é igent. A grófné aztán gondolhatna és mondhatna bármit ellene, én vagyok az ur.

— Mindezek után magától értődik, hogy Dani mindennapi vendége lett a rue varoune-i palotának.

A fiatal ember nemcsak hogy teljes elégtételen részesült, hanem hatalmas partizásában is, mely által ideiglenesen a tengerészeti miniszteriumhoz lett beosztva egy előnyös hajóraszállás kiállításával.

Igy jutottak egymás közelébe Henriette és Dani és mindjában megismerkedve, szeretni tanultak egymást.

— Oh istenim! — gondola a grófné, miért nem idősebb néhány évvel.

Mert pár hónap óta a grófnának sötét előérzetei voltak.

Ugy römlett neki, mintha már nem élne sokáig és elborzadt még a gondolata is, hogy szeretet leányát a gróf védelmére bizza.

Ha Henriette legalább ismerté volna a valót; ha a helyett, hogy bamulná atyját, mint valami fölötté álló lényt, megtanult volna ovakodni tőle!

De la Ville-Haudry grófné huszszor is azon volt, hogy elárulja titkát. — Fajdán, tulságba vitt gyöngédsége mindig visszartotta.

Egy éjjel, hazatérve egy hivatalos balról, grófnét hideg borzongatás és csúdlés

Nem aggodva állapotán, csak egy finidza tésztát rendelt.

A kandalló előtt állott, szétbontra hajtát, mikor azt elhozta neki. — De a helyett hogy azt átvénné, hirtelen szívéhez kapott két kezével, egyet sikított és hanyat esett.

Felemelkedt. Egy pillanat alatt talpon volt az egész palota. Orvos után futottak. — Hiábavaló törekvés.

De la Ville-Haudry grófné egy ér szakadásának esett áldozatul.

III.

Felbrazva a palotában támadt lármára, a folyókában hallzó hangokra, a lépcsőkön zajló léptekre, megértte, hogy szerencsétlenség történt, Henriette anyja szobájába futott.

Itt meghallotta az orvosok végtelen kijelentését:

— Mindennek vége!

Uten-hatan lehettek a szobában s egyik közlök, az alomtól dagadt szemekkel s átitozva a farsádgától, léle vonta a gróf és megzorította annak kezét ismétlé:

— Bátorság, gróf ur, bátorság!

De a gróf, szinte leroskadva, komor tekintettel, halálpápat homlokka, melyen a hideg verejték létezt, mit sem hallott, mert nem szűnt meg dadogni:

— De ez nem lesz semmi, ugy-e nem lesz semmi baj? —

Mert vannak hirtelenségekben oly nagy o borzasztó, oly megrendítő szerencsétlenségek, mit a fellazadt és nem akar elfogadni, ellenszegtűt azokat elhinni, és tagadja még a leújtó valóra szemben is.

Hogyan képzelle el, hogy fogja fel, hogy a grófné, a ki az előző perczben még ott volt teljes életében, szgyogva az egészégtől, legzsebb éveiben, látszólag boldog, mosolygó, hogyan higgye el, hogy a grófné nincsen többé.

Agyára fektették báli ruhájában, esipkékkel diszített sieymruhában, najában még virágok díszelgették, s a végtelen esemény oly villámgyorsasággal következett be, hogy a grófné teste és aroza megtartotta az élet sinét. A tágra nyílt szemek elárulták az utolsó perczek érzelmeit, mik szívát rém-llettel töltötték el.

(Folytatása következik.)

„ARADI KÖZLÖNY”

(Megjelen mindennap)

Előfizetési feltételei.

Helyben házhoz fordva:

Egy évre	12 frt — kr
Fél évre	8 — —
Negyed évre	5 — —
Egy hóra	1 — —

Videkre szétküldve:

Egy évre	14 frt — —
Fél évre	10 — —
Negyed évre	7 — —
Egy hóra	2 — —

Felkérjük egyenlő lapunk azon előfizetőit, kiknek előfizetése dec. 31-ig még nem érkezett meg, hogy az előfizetést mielőbb megtegyék, nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

Az „Aradi Közlöny” kiadóhivatala.

NAPTÁR.

Január 5. Szombat. Rom katol. naptár: Teleszfor vi. Prot. napár: Simeon. Görög-ország napár: december 24. Karácsony el bjt Nap két 7 óra 49 perczor, nyuzsik 4 óra 23 perczor.

Január 6. Az aradi kaszinó-egylet renkívüli közgyűlése d. e. 10 órakor.

Január 9. Aradváros köztörvényhatósági bizottságának havi ülése d. u. 4 órakor.

Január 12. Az aradmegyei tisztviselői kör tancs vigalma „Fehér kereszt”.

Január 14. Aradmegyei köztörvényhatósági bizottságának tavaszi évnegyedes közgyűlése d. e. 9 órakor.

Január 23. Császár Zeigmond sajtópera az aradi esküt-rék előtt d. e. 9 órakor.

Január 26. Az aradi kereskedőifjak egyletének bálja. (Fehér kereszt)

Február 9. Az EMKE aradi választmányának bálja. (Fehér kereszt).

— A „Kölcsey-Egyesület” könyvtára nyitva van kedden és szombaton délután 3—4-ig, pénteken délelőtt 11 és 12 óra között.

A m. kir. postatakarékpénztár működése 1887-ben.

Azon nagybecsű jelentésében, melyet Baross Gabor közmunka és közlekedésgyűjtemény miniszteriumának 1887-ben kiadott működéséről a törvényhozás elé terjesztett, egy önálló fejezetet a kir. postatakarékpénztár azon évi működéséről és elért eredményéről szö. A miniszter által közölt adatok mutatják, hogy a fiatal intézmény, melynek az a missziója, hogy a takarékosági szellemet az országban fejleszesse és általánosítsa, örvend-tesen fejlődik és erősödik. Ez adatokban általában közgazdasági életünk egy nagyérdmü prozesszusára jut kifejezésre s az elégedettség, hogy a miniszter jelentését, melyet a statisztikai táblázatok egész serege egészít ki, ehelyen beláthatóbban ismertessük:

A miniszter azon kezdi, hogy a postatakarékpénztár intézménye a lefolyt évben is tovább haladt a fejlődés útján a működésének adatai bizonyítják, hogy a népesség körében egyre szélesedő tér hódít magának. Hogy az intézmény szélesebb körű igénybe vétele lehetővé téessék, a közvetítő hivatalok száma ismét szaporított. Az év eljén 2000, az év végén ellenben már 2990 hivatali szolgált az intézet céljainak.

E közvetítő posta és táviróhivataloknál, valamint az intézet budapesti főpénztáránál, összesen 3,045,304 frt 56 kr. tétetett be és 2,323,551 frt 68 kr. visszafizetés eszközöltetett; a tiszta bevételösszeg szaporulata ennél fogva 721,752 frt 88 krazafó volt. Az 1886. év végével fennállott 1,419,566 frt 8 krazal együtt az intézet két évi működésének eredményeként 2,141,318 frt 96 kr. tiszta betétoösszeg mutatkozik. A tiszta betétoösszeg e szerint 1887. évben az 1886. végén fennállott álladéknak 50% százalékkal növekedett. A növekedésnek ezen aránya nemcsak kielégítőnek, hanem örvendétesnek is mondható.

A lefolyt évben 59,206 betétkönyvecske állították ki: (az 1886. év végével fennállott 85,517 darabbal együtt 144,723 darab volt forgalomban); végleg kiegyenlített pedig 33,784 drb; — a fennálló betétkönyvecskék száma tehát 25,422 darabbal szaporodott, és az év végével összesen 110,939 darab volt. Az 1886. évi 85,517 darabbal szemben a szaporodás 29-7 százalékos tesz. S miután a betétkönyvecskék száma egyszersmind a betevők számát jelenti, elmondható, hogy az ország összes takarékpénztár-üzemének ma már a postatakarékpénztár bir a legtöbb betevővel. A betétkönyvecskék tulajonyol része (69,39 százalék) magyar nyelvű volt (1886-ban: 70 58 százalék), a német nyelvűeké 19,38 százalék, (1886-ban 21,13 százalék) jutott. De az intézmény a nem magyar ajku honpolgárok részéről is növekvő érdeklődéssel találkozott, mert míg 1886-ban a tót, szerb stb. betétkönyvecské 8-29 százalékos tettek ki, addig ez arányszám a lefolyt évben 11,23 százalékos emelkedett. Ha a lakosság számát az 1887. év végével létezett betevők számával arányosítjuk, kitönik, hogy mindn ezen lakos közül átlag 6 és fél, vagyis pontosabban minden 154-ik személy a postatakarékpénztár betevője, míg 1886. év végével csak minden 200-ik személy vette azt igénybe. A fővárosban e részben fennálló viszony is hason arányban kedvezőbb, a mennyivel 1887. év végével már minden 23-ik személy birt postatakarékpénztári betétkönyvecskét, 1886. év végével pedig csak minden 27-ik személy.

Érdekes a betevők foglalkozási statisztikája is, mely az alábbi adatokat tárja elénk. A betevők közt a tisztviselők és katonák 982 százalékos, az értelmiségű kereset (tanár, orvos, ügyvéd stb.) 4-60 százalékos, a földmiveléssel és erdőgazdálkodással foglalkozók 2-91 százalékos, a gyáripari foglalkozók 10-89 százalékos, a kézműipari foglalkozók 6-12 százalékos, a szerzeményből

előlt 1-05 százalékos, a házil eselődék 2-72 százalékos, a napszámok 1-08 százalékos, egyéb foglalkozások 21-80 százalékos, a tanulók 21-82 százalékos, a gyermek-k 15-97 százalékos, a jogi személyek 0-58 százalékos, képviselők. N-m szerint volt: férfi 65-96 százalék, nő 33-46 százalék, ipari személy 0-58 százalék. Irni tudó 95-83 százalék, írni nem tudó 4-12 százalék.

Ez adatok alapján, megjegyzi a miniszter, hogy a postatakarékpénztár, az elmúlt évben is a 1-kosságnak ugyanazon rétegei vették igénybe, mint 1886 évben. Az értelmiség, a kereskedő és iparos csoportok részvételük körülbüli megfelel zson arányának, melyet ezen foglalkozások az össznépesedés számában elfoglalnak Ellenben elvitázhatatlan és sajnos tény, hogy a gazdasági zönség még mindig nem tanusít megfelelő érdeklődést az intézmény iránt. Habár e tekintetben is a mult évhez képest némi esakély javulás mutatkozik. Nagy elismeréssel szól a miniszter a tanított és iskolai hatóságok buzgószávról, melyet a takarékosági hajlamnak az ifjúságnban való felnevezésével a ezzel a postatakarékpénztár támogatása érdekében kifeltettek.

A forgalomban volt 1447 3 drb. be-tétkönyvecske összesen 438, 14 betét eszközöltetett és 106,855 befizetés teljesítet-tett; az árfolyt-eletik száma tehát 544 969 A betétek számban vizonyitva, a vissza-fizetések száma 1887-ben 244 százalék, vagyis a betétek a visszafizetésekhez egy aránylanak, mint 4:1. Legtöbb betét egy közlöttet a budapesti kerülethez tartozó helyeken, mi különben a fővárosban az intézet jelenléte nagy mértékben történt igény-bevételének következménye. második sorban állnak az országban dunántúli részei (soproni és pécsi kerület) és ezek után orakozik az észak-nyuzsolyi rész (pozsonyi kerület), csekélyebb az eredmény az észak-kelet és déli részeken (kassai és nagyvárad). Illet-őleg temesvári kerület) legke esebb betétet szolgáltattak a horvát-szlavonországi és a Királyhágón tuli helységek — természet-szerűleg a visszafizetések is ugyanezt a képet mutatják.

A betétek ősszege az év végével főké-sítendő kamatokkal együtt volt: 1887-ben 8,045,304 frt 56 kr. 1886-ban 2,677, 98 frt 32 kr. 1847-ben tehát 368,205 frt 23 krazafóval, vagyis 13,8 százalékkal több. Összehasonlítva az egyes kerületek szarint mutatkozó ősszegeket az 1886. évi eredményekkel, a sponri, kassai, nagyvárad és temesvári kerületeket képező, valamint a Királyhágón tui vidékekről, ugyazintén a Horvát-Szlavonországi eredő betéteknel szaporodást; az országban ki-dapesti és pozsonyi kerülethez tartozó részben történt betéteknel pedig visszama-radást tapasztalunk.

Ha a betétek, illetőleg visszafizetések ősszegeit úgy-nazok számával összeha-on-lítjuk, tapasztaljuk, hogy egy betétkin átlagos ősszege 1887. évben 6 frt 95 kr. 1886 évben 5 frt 87 kr, egy visszafizetés-nek átlaga pedig: 1887. évben 21 frt 74 kr. 1886 évben 18 frt 76 kr. Az emelke-dés a betétállagnál 1 frt 28 kr, vagyis 22-6 százalékos, a visszafizetés-állagnál 2 frt 98 kr vagyis 15-9 százalék.

A visszafizetések levonása után az év végével fennmaradt, az egyes betevők takarékoságának tulajdonképpeni eredményét képező és fentebb 2,141,318 frt 96 krazal kimutatott tiszta betétoösszegből egy betevőre avak átlag 19 frt 30 kr és mivel 1886. év végével ezen átlag 16 frt 60 kr volt, 1887-ben az 2 frt 70 krazal, vagyis 16,2 százalékkal emelkedett.

Az ősszes fennálló betétkönyvecske kö-zül 20 forintnál nem nagyobb betéto-szege-t mutatott fel 91,923 darab vagyis 82-86 szá-zalék, a mi azt bizonyítja, hogy a magyar postatakarékpénztár abbéli céljának, mikép az apróbb töké gyűjtőedenczeje legyen, a legelőkeltesebben megfelelt.

A postatakarékpénztár értékpapír-üzletára a következő viszonyokat öltötte: értekpapírok vásárlása iránti térvény be-keztet: 1887. évben 366; 1886. évben 308. Ezek alapján vásároltatt: 1887. évben 313,250 frt; 1886. évben 261,800 frt név-értékű értékpapír. Ezen értékpapírokból járadékönyvecskére a postatakarékpénztárnál letétele helyzetett: 1887. évben 105,150 frt 1886. évben 175,300 frt. ősszesen volt tehát 1887. év végével letétkben 230,450 frt névértékű különféle értékpapír. — Járadékönyvecske kiállítottat az év folyamán ősszesen 91 drb, végleg kiegyen-lített 32 drb, maradt 59 drb, az 1886. év végével fennállott 64 darabbal együtt 1887. év végével 123 darab volt forga-lomban.

A betétek gyűmölösztetésére az 1885. évi IX. t. o. z. 5. §-ában kijelölt papírok kö-zül kizárólag 5 százalékos papírpáradek vásároltatt, még pedig 832,300 frt névértékben, 1886. évben vásároltatt 1,477,300 frt ősszesen tehát 2,309,600 frt.

Az 1887. évi vásárlások 83 frt 15 kr átlagos árfolyamon történtek és a fenti 2,309,600 frt ősszes papírpáradek átlag 92 frt 26 krazal került, mely árfolyam mellett az intézetnek átlag 5-41 százaléknyi kama-tozást nyújtott. Ezen értékpapírnak 2,130,899 frt 68 kr. vételárán kivül a 2,141,318 frt 96 kr tiszta betétoösszeg fedezetét képezi még az 1887. év végével fennállott 6699 frt 71 kr készpénzkészlet és az 5993 frt 25 kr folyószámlakövetelés.

A nyereség és veszteségszámla szeriat a postatakarékpénztár ősszes kiadásai 157,373 frt 54 krazafóval, jövedelmei pedig 100,423 frt 88 kr tettek, a kezeslési hiány ennel fogva 56,944 frt 96 kr, az 1885. évi IX. t. o. z. 6. § értelmében a postaforgalmi pénzből előlegképpen fedeztetett. A postatakarékpénztár álcélfedeztetése érdekében még 1885. évben fogantatosított, de az 1886. évben elszámolt 11,188 frtnyi előmunkálatai költságnak az 1886. évre kimutatott 100,505 frt 35 kr. hiányból való levonása után az 1886. évi kzelést terhelő hiány tényleg 89,317 frt 35 kr volt, melylyel szemben a fenti 1887. évi 56,944 frt 66 kr. hiány 32,372 frt 69 krazal, vagy 37,24 százalékkal kisebb.

A fenti 157,373 frt 56 kr. kiadásból

levonva a betevőknek fizetett 60,667 frt 55 kr. kamatot a tulajdonképpeni kezeslési költ-ség 96,705 frt 99 kr., mely ősszeget el-oztva az 1887. év folyamán előfordult 544,969 úgy avak számmal, egy-egy műve-lt utágnos költésé 177,7/10 kr, az 1886. évi 199,1/10 r. hason költéséggel szemben. A kül-földi intézetek költségeihez képest a ma-gyar postatakarékpénztár berendezé-et és szervezését fél en egyszerűnek, mint jutá-nyosnak kell tartunk.

Jelenté-et a miniszter ekképpen végzi. „A közveitk szolgálatot megbízott postahi-vatalok működése a lefolyt évben a szá-balyszerő kerületben mozdult el egészenben véna izmoltá azon várakozásokat, hogy a közvet n-ház-vezetéknek lektázása után az itótt n-tén-jelentkező visszafizetések ismét-ni fognak Tapasztalati tény továbbá, hogy a post takarékpénztár ügyének e ömódúására ezlőv eszközök sorában igen figyelemre méltó tényező magá-ak a közvetítő hivatal vezetőjének személyes érdeklődése és szer-kenő közreműködése. Erre való f-kin-teltet intézkedem, hogy azon postatakarékpénztár-ak, a kik postatakarékpénztári szolgál-atukban f-ladatulak buzgó és sikeresen fej-lejnek, a szabályszerő jutalékon kivül, részben irásbéli elismerés nyilváníttassa, részben pedig pénzbeli jutalom által a egyszersmind neveik nyilvánoságra hozatalával utalmat sztanak. Híven, hogy a huzdítások meg lesz a maga jó hatása s a hivataloknak egyébként e ismerésr- méltó fáradozása az ügy érde-keiben újabb szétvétel nyrend. Végül a közvetítő hivatalok számanak további száporítását helyeztetem kiáltásba. Különös gondoskodásom tárgyát képezte a lefolyt évben is a postatakarékpénztár minél szé-lesb körökkel való megism-rtetése és meg-kezdéltéve A s-ó ebbeli törekvés-mel kézz-éggel támogatva és az intézmény lénye-géről, szervezéséről és az előnyeiről ismé-letlen meg-íletet közlemények k-tsáki-ül hozzájárultak ahhoz hogy e közhasznú in-tézmény munkájában is zérilök gyökereit verjen. Az arad hivatalot kényeset egyéltő közreműködése ir irányban csak ödvös ha-tást gyakorolhat s le-létővé teszi, hogy ez intézmény ügylektört az igényeknek megfe-lőden fejleszem és tökéletesitem.”

HIREK.

ARAD ÉS VIDÉKE.

— Aradváros hadjutaléka. Várounk hadjutaléka aradvárosok érdeke statisztikai adatokat állított őssze a katonai ügyosztály E szerint az 1888-ik évre kivett utonczjenalok volt 94 uncz és 14 pótegyén, ősszesen 108 ember. E jutalék a fő-és utóállításokon hiány nélkül kiállítottat. A márczius havi földítés alkalmával kiáll-lítottat 34 unczon, az előző évről többlet volt a városnak 33 ember, ősszesen 67. Az utóállításokon kiállítottat 34 ember. Ekkor egyelőre 3 koveset mutakozott. Azonban időközben a fel nem hívott e korozsálybeli önkényesekkel az unczozok száma 31 emberrel szaporodott. Ebből 3 hozzáadott a jutalékból, maradt többlet 1889-re 28 unczon. A póttartalékos 1888-ra 16 ember vetttet ki, arra azonban egy nem állítottat, de a többletet sem lehetett kiállítani, mivel önkényesek a póttartalékba nem helyezhelők. Itt tehát 16 hiány mutatkozik. A honvédség legkiseb kiegészítési szükséglete 1888-ban 29 fő volt. Erre a főszorosak alkalmával kiáll-lítottat 28, az utóállításokon pedig 7 unczon, ősszesen 35 ember.

— Kinevezés. A király őfelsége Pé-ter ely Ferenc aradi kir. törvényeségi bíró a nagybecskereki kir. törvényszékhez elnöké nevezte ki.

— A horoszló csermői vasút hivatalos felülvizsgálata, illetve műtanrendőri bejárása ma ér véget. A bejárást eszközölő személyek tegnap utaztak ki Aradról. Ezek: L a k a t o s Aladár miniszteri titkár, a közlekedésügyi miniszter megbízottja, L á b á n József államvasúti főfelügyelő, N a o h t n e b e l Odón, H e g e d ő s László főmérnök, V a s s Gusztáv for-galmi felügyelő, S s a t h m á r y János tüzelti felügyelő, D á n i József mérnök.

Aradmegye hatóság részéről: U r m o s Péter alispán, S z a t h m á r y Gyula főjegyző, P á l f f y József főmérnök. Kép-viselő van a táviróüzagzatóság is. Ma Caermőn az új vasút ünnepélyes megnyitása alkalmából fényes bankett tartattik.

— A honvéd-lovaskaszárnya, melynek építését tudvalólag rég óta tervezte a város, most ismét beazélt magárol. Újbold megindultak illetékes helyeken a tárgyalás-sok. Mint birlik, hogy ha nem sikerülne a kaszárnya felemelése, melyhez a költséget a kormánytól várják, akkor mindkét aradi honvédlaktanyát ki fogják bővítetteti.

— A mal hangverseny. Ma délután 5 órakor tartatik meg a „Fehér kereszt” nagytermében a szintársulat tagjai által tervezett monstre-hangverseny, melynek tiszta jövedelme az 1848—49-es szegény honvédek javára fordittatik. Midő az érdekes hangversenyre ismétlően felhívjuk a közönség figyelmét, közöljük a végleges műsort is, mely a következő:

1. N y i t á s y. Hunyadi László dalműből, elődva Barna Izó karnagy vezényelte mellett a színházi zenekar által.
2. A l k a l m i k ö l t e m é n y, szavalja K a z a l i o z k y Antal.
3. T r o u b a d o u r dalmű bőrtől. Jeneének kettős éneke, előadjak: P a j o r Emília és K i s s Flóra; szorgozó kisért

